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Rückblick

Gegründet 1919, fördert der Rowing Club Bern (RCB) seit nunmehr 90 
Jahren den Leistungs- und Breitensport. Der RCB will seinen rund 300 
Mitgliedern, davon über 200 Aktivmitglieder, optimale Voraussetzungen zur 
Ausübung des Rudersports bieten. Der Club unterhält ein Regattateam 
und konnte in der Vergangenheit grosse Erfolge im Leistungssport feiern; 
so beispielsweise die Silbermedaille im Doppelzweier an den Olympi-
schen Spielen 1988 durch Beat Schwerzmann und Ueli Bodenmann. 
Die Mehrheit der RCB-Mitglieder setzt sich jedoch keine Leistungsziele, 
sondern geniesst das Rudern mit Gleichgesinnten. Besonders am Herzen 
liegen dem RCB die rund 30 Jugendlichen, welche im Rudersport eine 
sinnvolle Freizeitbeschäftigung finden.

Auf dem Wohlensee finden die Berner Ruderinnen und Ruderer ideale 
Ruderverhältnisse. Der See ist windgeschützt und kaum von Motorbooten 
befahren. Dank dieser optimalen Bedingungen rudern die Mitglieder pro 
Jahr in allen Bootsklassen gesamthaft über 65‘000 km.

Seit mehreren Jahren besteht eine erfolgreiche Zusammenarbeit mit der 
Universität Bern. Die Ruderkurse im Rahmen des Universitätssportpro-
gramms werden unter Nutzung der Infrastruktur des RCB durchgeführt.

Ausblick

Das Bootshaus des RCB ist in einem sehr schlechten Allgemeinzustand 
(Bausubstanz) und entspricht nicht mehr den heutigen Anforderungen und 
Bedürfnissen. Dadurch wird es immer schwieriger den Ruderbetrieb zu 
organisieren. Der RCB hat sich daher zum Ziel gesetzt, mit einem Umbau 
Voraussetzungen für das erfolgreiche Weiterbestehen des Ruderclubs zu 
schaffen.

Der Rowing Club Bern (RCB) verfügt über ein Jahresbudget von rund CHF 
100`000. Die Einnahmen aus den möglichst moderat gehaltenen Mitglie-
derbeiträgen werden in das Bootsmaterial, den Unterhalt des Bootshauses 
und den allgemeinen Ruderbetrieb investiert. Alle Trainer, Kursleiter und 
Vorstandmitglieder des RCB arbeiten ehrenamtlich.
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Sind Sie daran interessiert dieses Projekt zu unterstützen? Gerne stellen 
wir Ihnen weitere Unterlagen zu und treffen Sie zu einem Gespräch.

Projekt: Weiterbauen am alten Standort

Das neue Bootshaus entspricht äusserlich einem vergleichbar grossen Vo-
lumen wie das bestehende Gebäude, die Bootslagerfläche im Terrain wird 
jedoch um 60 % vergrössert. Die bestehenden Wände im Sockelgeschoss 
zum Rad- und Fussgängerweg hin werden teilweise weiter verwendet. Das 
neue Obergeschoss aus Holz enthält einen Aufenthaltsraum mit Kleinküche 
und Terrasse, Garderoben, Duschen und einen Kraftraum. Ebenfalls ist der 
gedeckte Zugang auf diesem Geschoss.
Das Bootshaus soll ökonomisch, ökologisch, energieeffizient und zukunfts-
weisend realisiert werden. Das Gebäude erreicht den Minergie-P-ECO-
Standard, welcher tiefe Unterhalts- und Betriebskosten gewährleistet.

Finanzierung

Für die Realisierung sind wir auf Ihre Unterstützung angewiesen. 
Die veranschlagten Umbaukosten von rund CHF 1.6 Millionen stellen für 
den RCB eine grosse finanzielle Herausforderung dar. Ein Finanzierungsplan 
wurde erstellt und von der Generalversammlung verabschiedet. Neben 
den vorhandenen Eigenmitteln, einem Beitrag aus dem kantonalen Sport-
fonds sowie einer Hypothek, werden weitere CHF 500`000 zur Realisie-
rung des geplanten Projektes benötigt. Ein namhafter Teil dieser Summe soll 
innerhalb des RCB generiert werden (temporäre Erhöhung Jahresbeitrag, 
Spenden, zinsfreie Darlehen, etc.). Für die definitive Umsetzung ist der RCB 
jedoch auf die Unterstützung von vielen weiteren Gönnern angewiesen.
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